



Η επιστροφή και αναπαλαίωση της Ιεράς Μονής Γενεσίων της Θεοτόκου Μόσχας -Θαύμα της Παναγίας της Κυκκώτισσας



Στιγμιότυπο από την αρχιερατική θεία Λειτουργία, στην οποία προέστη η Α.Μ. ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Αλέξιος



Φωτογραφία από την τέλεση του Αγιασμού στο Καθολικό της Ιεράς Μονής των Γενεσίων της Θεοτόκου στη Μόσχα από την Α.Μ. τον Πατριάρχη Μόσχας κ.κ. Αλέξιο. Διακρίνονται, μεταξύ άλλων, ο Μητροπολίτης Κυρήνης κ. Αθανάσιος (κύπριος την καταγωγή) και ο Μητροπολίτης Ταμασού και Ορεινής κ. Ησαΐας



εταξύ της 23ης και 29ης Νοεμβρίου 2010 ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμασού και Ορεινής κ. Ησαΐας, συνοδευόμενος από τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως Κύκκου και Τηλλυρίας Αρχιμανδρίτη κ. Αγαθόνικο Κυκκώτη, επισκέφθηκε τη Μόσχα, προκειμένου να συμμετάσχει

στους επίσημους εορτασμούς της συμπλήρωσης 650 χρόνων από την ίδρυση της Ιεράς Μονής Γενεσίων της Θεοτόκου και της αναπαλαίωσής της. Η επίσκεψη αυτή αποτέλεσε συνέχεια της προσευχής προς την Παναγία την Ελεούσα του Κύκκου από την Ηγουμένη Ιουλιανία η οποία και ζήτησε τη βοήθεια της Μεγαλόχαρης του Κύκκου να ξεπεραστούν οι δυσκολίες και να επιστραφεί η εν λόγω Μονή στη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Μόσχας. Και επειδή τα ανυπέβλητα εμπόδια της επιστροφής υπερπηδήθηκαν και η Μονή, όχι μόνο επιστράφηκε αλλά και αναπαλαιώθηκε, το γεγονός αυτό αποδόθηκε από όλους στη Ρωσία ως θαύμα της Παναγίας του Κύκκου. Έτσι ο Μητροπολίτης Ησαΐας και ο Αρχιμανδρίτης Αγαθόνικος μετέβησαν στη Μόσχα και για το σκοπό αυτό, μεταφέροντας αντίγραφο -εulogia του Πανιερωτάτου Μητροπολίτη και Ηγουμένου της Μονής Κύκκου κ.κ. Νικηφόρου, αλλά και παραλαμβάνοντας το υπεσχημένο τάμα της Ηγουμένης Ιουλιανίας προς την Παναγία του Κύκκου, που είναι ένα χρυσοϋφαντο κάλυμμα της αγίας Εικόνας της. Το αντίγραφο της Ελεούσας του Κύκκου τοποθετήθηκε στο Καθολικό της Μονής, το οποίο αναστηλώθηκε, αφού



είχε υποστεί και αυτό καταστροφή κατά τη διάρκεια της Οκτωβριανής Επανάστασης του 1917. Τα εγκαίνια έγιναν από τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Μόσχας κ.κ. Κύριλλο, ο οποίος και τέλεσε τη θεία Λειτουργία, συλλειτουργούντων των Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Ταμασού και Ορεινής κ. Ησαΐα και άλλων Ιεραρχών της Ρωσικής Εκκλησίας.

Με την ευκαιρία της εκεί παρουσίας του, ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμασού και Ορεινής μίλησε σε Συνέδριο που οργάνωσε το Μουσείο Tretiakov, με θέμα: «Η ιστορία της Ιεράς Μονής Κύκκου και οι σύγχρονες σχέσεις μεταξύ Εκκλησιών Ρωσίας και Κύπρου».

ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ
ΤΟΥ ΠΑΝΙΕΡΩΤΑΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ ΤΑΜΑΣΟΥ ΚΑΙ ΟΡΕΙΝΗΣ κ. ΗΣΑΪΑ
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ
ΧΡΥΣΟΚΕΝΤΗΤΟΥ ΚΑΛΥΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΘΑΥΜΑΤΟΥΡΓΟΥ
ΕΙΚΟΝΟΣ ΤΗΣ ΕΛΕΟΥΣΑΣ ΤΟΥ ΚΥΚΚΟΥ
ΔΩΡΗΜΑ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΖΑΧΑΤΙΕВСΚΥ ΜΟΣΧΑΣ

Μακαριώτατε,
Πατριάρχα Μόσχας και πάσης Ρωσίας κ.κ. Κύριλλε,
Θεοτίμητη Χορεία των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών και Έπισκόπων,
Τιμιωτάτη Όμηγουρη των Πρεσβυτέρων,
Χριστοτερπή δήμε των Διακόνων,
Όσιολογιωτάτη Όγουμένη της Θεοπερίβλεπτης
Όρεινης Μονής της Αγίας Άννας Zachatievsky,
Σεβάσμιε θίασε των Μοναζουσών,
Λαέ του Θεού ήγαπημένε,

Θερές και εκ μέσης καρδίας εκφράζομε τις εύχαριστίες μας προς τό Δομήτορα της Έκκλησίας Κύριό μας Όσο Χριστό και τή Μπτέρα του, Όπεραγία Θεοτόκο, γιατί αξιωθήκαμε σήμερα να τελέσομε τή θεία Λειτουργία και να μεθέξομε αυτής της λατρευτικής συναξης. Εύχεσθε, Μακαριώτατε, ό Κύριός μας να εύρίσκειται πάντοτε εν τώ μέσω ήμων.

Άλλά ή συγκίνησή μας μεγιστοποιείται, γιατί σήμερα εύρισκόμεθα κάτω από τους θόλους του πάνσεπτου και αναπαλαιωμένου τούτου Ναού των Γενεσίων της Όπεραγίας Θεοτόκου που αποτελεί το Καθολικό της Ιεράς Μονής της Αγίας Άννας, ως απεσταλμένοι του Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Κύκκου και Τηλλυρίας και Όγουμένου της σεβασμίας Μονής της Όλεούσης του Κύκκου κ. κ. Νικηφόρου.

Είμαστε εδώ, μέ τόν Όγιο Πρωτοσύγκελλο της Μονής μας Πανοσιολογιώτατο Όρχιμ. Όγαθόνικο, προκειμένου να ύποδεχθομε και να γίνομε κομιστές του Χρυσοτοίκιλου Καλύμματος της ιεράς και έφεστιας Εικόνας της Μονής μας, του πανίερου τούτου σεμνώματος και θησαυρίσματος συνόλης της Όρθόδοξης Έκκλησίας, τό όποιο ιστορήσαν τά ιερά χέρια του Εύαγγελιστή Λουκά.

Ός κροτίσουν, λοιπόν, σήμερα σάλπιγγες και γλώσσες ως λαλήσουν πολύφθογγα τά μεγαλεία της Παρθένου Μαρίας. Και Δαυϊτικώς, ως μελωδήσομε προς τήν «Καλλονήν του Όακώβ» (ψαλμ. 46,4), «τό κειμήλιον τούτου της οίκουμένης», κατά τόν Όγιο Κύριλλο Όλεξανδρείας. Γιατί ό ύπερβάλλον ζήλος και «ή ύπερέχουσα πάντα νουν άγάπη» της Γερόντισσας Όουλιάνας και της τιμίας συνοδείας της, ως αντίδωρο εύχαριστιών και ως κατάθεση εύγνωμοσύνης, μπροστά στα θαυμαστά έργα, που ή Παναγία ή Κυκκώτισσα έπιτέλεσε και πρόσφερε σ' αυτές, χειροτέχνησαν μέ θεοφιλή ύπομονή και δεξιοτητα τόν έξαιρετο τούτο καταπλουτισμό της εικόνας της Παναγίας της Κυκκώτισσας.

Τό διάχρυσο και πεποικιλμένο τούτο ώραΐσμα έρχεται να διατρανώσει στην Όρθόδοξη Έκκλησία της Ρωσικής γής και της Κύπρου, αλλά και στα πέρα-

τα της οίκουμένης, γιατί είναι εκατοντάδες οι χιλιάδες των Προσκυνητών που επισκέπτονται τή Μονή μας κάθε χρόνο, ότι ζή Κύριος ό Θεός και ότι είναι θαυμαστά τά έργα του και ότι διαρκής και άδιάλειπτη είναι της Όπεραγίας Θεοτόκου ή σκέπη των Όρεινων Μονών της και του λαού του Θεού.

Όμεις, Μακαριώτατε, Πάτερ και Δέσποτα, κομίζοντας τό ιερό τούτο περικάλυμμα στη Μονή της μετανόιας μας, θά διαλαλήσομε τά θαυμάσια της Θεοτόκου για τήν έπανοικοδόμηση του ιερού τούτου τεμένους, και θά ύπομνήσομε στό λαό μας τους άρρηκτους δεσμούς μεταξύ των Έκκλησιών Κύπρου και Ρωσίας.

Όά διερμηνεύσομε επίσης τις ιερές σχέσεις της Όρεινης Μονής Κύκκου μέ τόν Όρθόδοξο Ρωσικό λαό, του όποιο ή εύλάβεια άνεκαθεν ήταν και εξακολουθεί να είναι μοναδική προς τήν Παναγία τήν Κυκκώτισσα. Δείγματα αυτών των σχέσεων, μεταξύ άλλων, μαρτυρούν εικόνες, ιερά σκεύη, άμφια και άλλα άτιμητα θησαυρίσματα ρωσικής προέλευσης, τά όποια φυλάσσονται ή και χραιομοποιούνται στους χώρους λατρείας της Μονής μας.

Αυτή τή στιγμή, όμως, να μάς επιτρέψετε ως έκφραση τιμής και άδελφικής άγάπης, να σας επιδώσομε λιτό αντίδωρο του Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Κύκκου και Τηλλυρίας και Όγουμένου της Μονής μας κ. Νικηφόρου προς τή Μακαριότητά σας, τό όποιο και αποτελεί συμβολική αντιπροσφορά, και να σας διαβεβαιώσομε ότι, όχι ως ξένοι και επισκέπτες εύρισκόμεθα εδώ, αλλά αισθανόμαστε ως άδελφοί και οικείοι, γιατί μάς ένώνει ό ίδιος ό Χριστός, στό σώμα του όποιου, δηλαδή στην Έκκλησία του, άνήκομε όλοι μας.

Ταυτόχρονα αντιπροσφέρομε προς τήν Όσιολογιωτάτη Όγουμένη Όουλιάνα μοναχή μία ιερή εικόνα του Όποστολικού Όγίου της Έκκλησίας Κύπρου και Πολιούχου της Μητρόπολής μας Όγίου Όρακλειδίου, ως δείγμα άληθινής και άδελφικής άγάπης, ένεκα του έξαιρέτου γεγονότος της παραλαβής του ιερού περικαλύμματος της εικόνας της Παναγίας του Κύκκου.

Και εδώ επιτρέψτε μου, Μακαριώτατε, όχι ως τελευταίο, αλλά ως πρώτο μεταξύ των πρώτων, να επιδώσω στην Μακαριότητά σας τήν ίδια εικόνα του Όγίου Όρακλειδίου και να έπισημάνω, μαζί μέ τά πιο πάνω, ότι ό Όγιος Όρακλείδιος βαπτίζεται από τους Όποστόλους Βαρνάβα και Παύλο, κατά τήν ιστορική ιεραποστολική έπίσκεπή τους στην Κύπρο, και χειροτονείται ως ό πρώτος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου.

Μέ αυτές τις σκέψεις, παρακαλώ εύχηθείτε, Μακαριώτατε, ό τριαδικός Θεός μας να μάς χαρίζει δωρήματα τέλεια και ή Όπεραγία Θεοτόκος να σκέπει όλους μας. ■